



转型·振兴

中国共产党济宁市第十三次代表大会
专题报道



城市框架拉大,交通干线也大幅提升(资料图)。

中心城区牵动、东西两翼并进、产业园区支撑 淮海经济区中心城市规模初显

本报记者 贾凌煜 庄子帆

城市框架拉大了,都市区融合步伐加快了,道路建设自然也要跟上,城区变化较快,乡村也没落后。一直以来,济宁市委、市政府坚持“跨越发展、争先进位”总基调,全力推动工业化、城市化“两化并进”,集中展开工业发展、城市建设、县域经济、文化产业、生态建设“五大突破”,构建民生保障“十大体系”的总体发展布局,全市呈现出经济提质增速发展、民生水平显著提升、社会大局持续稳定、团结和谐风清气正的好局面。

一城五区竞相发展 济宁都市区一体化提速

现在很多兖州人的二代身份证信息有重要变化,上面的住址由兖州市变成兖州区,这是济宁市行政区划调整带来的直观体现。

2014年初,按照国务院《批复》和省政府《通知》精神,济宁市顺利实施部分行政区划调整。合并市中区、任城区设立新的任城区;撤销兖州市,设立兖州区;扩大济宁高新区、太白湖新区的管理范围,将任城区接庄街道划归济宁高新区管理,将任城区石桥镇划归太白湖新区管理;在西部设立济宁经济技术开发区和商贸物流园区。

这次区划调整后,济宁市行政区划面积由884平方公里拓展到1534平方公里,人口由113.8万增加到177.5万。新任城区管辖面积624平方公里、人口86.7万,兖州区管辖面积535平方公里、人口52万,济宁高新区管理面积255平方公里、人口28.2万,太白湖新区管理面积119.7平方公里、人口11万,济宁经济技术开发区和商贸物流园区管理面积128平方公里、人口11.2万。

这次区划调整,对中心城区来说,形成“一城五区、竞相发展”的新格局,为在更大范围内优化整合资源、聚集发展要素、强化功能配套,加速提升首位度创造了条件。对都市区来说,通过做大做强中心城区,向西更大力度地拉动嘉祥发展,向东加速与曲阜、邹城的互动融合,加速各板块之间的互动互联、相向发展,形成了“中心城区牵动、东西两翼

并进、产业园区支撑、一体错位发展”的新局面,加速了都市区一体化进程,进而快速形成区域中心城市。对整个市域来说,通过发挥中心城区和都市区的辐射带动作用,将快速提升整个市域的城市化水平,全面增强区域竞争能力,对济宁市在“西部经济隆起带”中发挥引领带动作用,争当淮海经济区排头兵,具有十分重要的战略意义。

济鱼高速公路通车 金乡、鱼台人很有面子

去年12月28日,济鱼高速公路建成通车。运行不到两个月,6个收费站的人口车流量达到了462993辆,出口车流量474032辆,这些数据直观反映济宁人市民对这条高速公路的需求。

2014年4月开工建设的济鱼高速穿越济宁经济腹地,从济宁至徐州一个半小时就可到达,时间缩短了一个小时。外出南下车辆较多,梁山、嘉祥、鱼台等地的车辆去往徐州,不需要绕行京台高速到达徐州,结束了金乡、鱼台两县不通高速的历史。

当天,枣庄至菏泽跨越山湖高速公路开工建设,该项目途经微山、鱼台、金乡三县,济宁境内段路线全长约70公里。这条高速公路将在南阳岛上建设一座互通立交,岛上的百姓出岛可以直接上高速。

现在的济宁曲阜机场属于军民合用机场,空域资源和航线拓展均受到较大限制。规划将民用机场搬迁至兖州漕河,计划于2019年末投入运营。

济宁轨道交通规划了5条

线路,这些线路串联整个都市区,未来五年内力争启动轨道交通规划的建设。

小村办起农家乐 村民腰包变得鼓鼓的

2012年8月起,济宁实施以村庄道路硬化、镇村环境整治、环卫设施配套等为主要内容的农村环境综合整治。

截至2016年初,全市6362个村庄中,除去1306个“三类情况”(城市规划区范围内拆迁、合村并点、压煤搬迁)不整治村庄只实施城乡环卫一体化外,全部完成了5056个村庄的整治,累计硬化道路里程1.65万公里,配备垃圾转运站169处,清理村庄垃圾138万吨,粉刷墙壁1500万平方米,种植各类苗木500余万株,绿化面积1400多万平方米,拆除违法、违规建筑物45万余处、270余万平方米。

也正是得益于连续几年开展的农村环境综合整治,农村的生活环境有了很大改善,形成城乡环卫、公路等一体化的管理体制,形成空气清新、悠闲宁静、生活舒适的宜人环境,曲阜葫芦套村、泗张镇王家庄民俗村等特色乡村还搞起农家乐,生态游,村民的腰包变得鼓鼓的。

美丽乡村百村百面 美丽经济也迎面而来

以前谁住坑边谁倒霉,垃圾顺手就往坑里扔,时间长了,坑里散发着淡淡的异味。

汶上县郭楼镇小赵村过去有大小坑塘十几个。如今经过整治,臭水坑变成景观池,随处可见三五村民或坐在水

池边唠家常。

2012年至2016年,济宁将美丽乡村建设分为农村环境综合整治阶段和综合整治深化提升阶段,因村制宜,把全市村庄总体分为环境整治村、生态文明村、美丽乡村三个层级,按不同标准梯次创建。

在美丽乡村的创建过程中,一座青山、一塘清水、几棵古树、几幢老屋、一种手艺或是一段传说,往往就是一个村庄的独特符号。济宁立足既有条件,统筹考虑具体村庄的地

理位置、基础条件、文化特色、产业发展等因素,注重保护这些生动鲜活的乡村符号元素,努力挖掘乡土文化根脉,突出一座村庄的个性。通过建设与保护,涌现出像“幸福小元”“上善郝营”“民俗尚寨”等一批特色乡村。

美丽乡村建设不仅仅停留在环境优美、生活宜居阶段,如何利用美丽乡村创造出“美丽经济”,增加“造血”功能,推动其可持续发展,全市不少美丽乡村都在尝试。

党代表说变化

党代表韩素文： 小村大变化村民更幸福

2015年5月,韩素文参加省选调生优秀高校毕业生到村任职考试,被录用为选调生大学生村官。

发展农村经济、强村富民、改变农村面貌,要从这几个方面改变这个村庄,韩素文首先要对村里的情况有充分的了解。

村里工业发达,企业众多,但企业家普遍缺少管理理念。作为一名企业管理专业的研究生,韩素文决定充分利用自身优势,开办讲座,为企业相关人员普及管理常识,力求使他们以更为科学的理论管理企业,从而取得更高的收益。

农闲时节,村民们多以打牌、搓麻将等方式消磨时光,缺少有益于身心的活动。韩素文充分利用新建的文化大院,组织农村中青年妇女跳广场舞、扭秧歌,既锻炼了身体,又交流了感情。

韩素文还发现村里青少年数量较多,父母以经商及外出务工居多,疏于对子女的管教。处于青春期的青少年三观尚未成熟,不能很好地辨别是非、抵制社会上的



韩素文。

种种不良诱惑。为此,韩素文她利用在唐口检察院担任义务讲解员的便利条件,组织李庄村的孩子们前往预防青少年犯罪警示教育基地进行参观学习,帮助他们树立正确的三观。

到村任职一年半,韩素文已经切身感受到农村发生的可喜变化,村民生活幸福指数更上了一个台阶。村里环境卫生水平得到了极大的改善,日常保洁、垃圾清运、安全饮水等问题已不再是困扰群众生活的难题。

本报记者 贾凌煜 庄子帆